Esercizio 28 deqli Esercizi di Ricapitolazione:
La costante di equilibrio a 950°C per la reazione:

CO) + H20(5) = €Oy + Hyy)

ek,=0.64.

(a) Calcolare le moli di ciascun componente quando si
raggiunge l'equilibrio partendo da 2.0 mol di ossido di
carbonio e 2.0 mol di acqua e la composizione in peso della
miscela gassosa all’equilibrio.

(b) Al sistema all’equilibrio di aggiungono 42 g di CO e 88 g di
CO.,. Stabilire in quale direzione si sposta I'equilibrio e
valutare l'entita dello spostamento dalla variazione del
numero di moli di idrogeno.



Co(g) + HZO(Q) = COZ(g) Ny,o0,in = Nco,in = 2.0 mol

nRT RT
| E ZH ; _ Py,0,in = v = Np,o0,in * v
|4 v b b
RT RT RT RT _ €0, " THy _
L L ne e Kp = = 0.64
C X7 X +xV +xV P Pco * Po
E (2 RT 2 RT RT RT
C-x)7 @C-0)7 X X
, (RT\?
A X ~ _—08 0.89 mol
Ko = = = 0.64 = U. X =U.69mo
: RT\? (2 —x)? 2-x
(2 — X)z : (7)
NH,0,eq = Nco,eq = 2.0 mol —x = 1.11 mol Ncoyeq = NHyeq = 0.89 mol
— 9 — 9 — 9 — 9
MM;o = 28'01moz MMy, = 18.02 — MMy, = 2.02 —  MMco, = 44'01mol
Meo =n-MM =31.09g My,o =N+ MM = 20.00 g my, =n-MM =180g
Mco, =n-MM =39.17 g Mior = Mo + My 0 + Mo, + My, = 92.06 g
m m
Yoo = —=2 - 100 = 33.77% Yor,0 = —22-100 = 21.72%
Mot Mot
m m
%op, = —2-100 = 1.96% Yo, = ——2-100 = 42.55%

Miot Meot



E (2.6 + )RT 1.11 + KT 2.9 KT 0.89 KT

RT RT
Pco,,in * Ph,,in 2.9 v 0.89 Vv
PCO,in ’ PHZO,in 26—-1.11—=—-
V V
Qin, > Kp Reazione inversa favorita

RT RT
— PC02;eq ’ PHz,eq B (29 _ )’)7 . (089 — y)T

(29-9)-(089-y)

Mco,agg = 42 g

Ncoagg = 37 = 1.5 mol

Nco; = (1.11 + 1.5) mol =
= 2.6 mol

Mco,,agg — 88 g
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Esercizio 29 deqli Esercizi di Ricapitolazione:
Dato l'equilibrio:

2NOg) + O0z¢9) = 2 N0y
facendo reagire ad una certa temperatura 2.00 mol di NO e
1.00 mol di O,, quando I'equilibrio viene raggiunto si sono
formate 1.9 mol di NO, e la pressione totale nel recipiente é di
0.80 atm. Calcolare a quella temperatura il valore di K, per la

reazione.



RT RT
PNO,i — n7 — 2007

RT
Po,i = 1.00—
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NO,, .
RT RT 2,€q 174

E 28 _2x =010 E_x=0052 2x=19%
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Peor = 0.80 atm = Pyo + Po, + Py, = 0.10 7+ 0.05— + 1.9~ = 2.05—
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> = 50z = 0-39 atm/mol Pyo, = 1.9— = 0.74 atm
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Esercizio 33 deqli Esercizi di Ricapitolazione:

La reazione: (5 + €Oy = 2C0(, avviene ad alta
temperatura. A 700°C, un matraccio del volume di 2.0 L
contiene 0.10 mol di CO, 0.20 mol di CO, e 0.40 mol di C. Se
all’inizio nel reattore era stato posto solo monossido di
carbonio e carbone solido, calcolare il numero di moli di CO che
devono essere state introdotte.
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= 0.10 mol/L



Esercizio 34 deqli Esercizi di Ricapitolazione:

1.0 dm?3 di HCl e 2.0 dm? di O, (misurati nelle condizioni
standard) sono portatia 673 Ke a 1.01-10° Pa in un recipiente
chiuso. All’equilibrio si sono formati 1.05 dm? di Cl,. Calcolare
K, della reazione:




Vheri = 1.0 dm3 =1.0L
P=1atm, T =273 K

ﬂ 4HCl(g) ol 02(g) = ZHZO(g) + ZClz(g)
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Esercizio 41 deqli Esercizi di Ricapitolazione:

Vengono mescolate quantita equimolari di acido cloridrico e

ipoclorito di sodio.

(a) Scrivere 'equazione per la reazione acido-base che puo in
linea di principio avvenire.

(b) L'equilibrio e spostato a destra o a sinistra?




NClClO(S) E— Na(aq) + ClO(aq)

. K? _
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1
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Kancio =3.0-107° K>»1



Esercizio 42 deqli Esercizi di Ricapitolazione:

Vengono mescolate quantita equimolari di ammoniaca e

diidrogenofosfato di sodio.

(a) Scrivere 'equazione per la reazione acido-base che puo in
linea di principio avvenire.

(b) L'equilibrio e spostato a destra o a sinistra?




H20 + —
NaH2P04(S) - Na(aq) + H2P04(aq)

NHg(aq) + H2P04_(aq) —> HP04_(aq) + NH4(aq)

NH3(aq) +Hz0() = _OH ) + NH4(aq) Kpnp, = 1.8-107°

H,POyqq) + B0 = HP04(aq) + ﬂgaggq) Koo n,po, = 6.2-1078
1

H50(yq) +.0HGq) — 2107 w

NHg(aq) + H2P04(aq) — HP04(aq) + NH4(aq)

1 1.8-107°:-6.2-1078
K — Kb,NH3 : KaZ,H3PO4 : K — 10_14. — 111

w

K>1




Esercizio 43 deqli Esercizi di Ricapitolazione:

Calcolare la concentrazione dello ione idronio ed il pH quando
10.0 mL di NH; 0.40 M sono mescolati con 50.0 mL di HCI 0.40
M. (K, = 1.8-107)




NHj(aq) + HClaqy = Cliag) + NHjaq)
nyy, = [NH3] -V = 0.40 mol/L - 0.010L = 4.0 - 1073 mol
nyc; = [HCl] -V = 0.40 mol/L - 0.050 L = 2.0 - 10~% mol
NH3qq +  HClgq — Clgy +  NHj

4(aq)
4,0-1073 2.0-1072 /

Y, 1.6 - 1072 4.0-1073
NH;(aq) + H200) = H300,,) + NH3(qq) (trascurabile)
HCligqy + H, 0 —> + Cliy

n 1.6 - 1072 mol
[HCl] = 25 ~ = 0.267 mol /L = [H;0*]

Vior 0.010L + 0.050 L
pH = —log[H;0"] = 0.57

Nyct > NyH,



